2.1. POECIE FUNKCJI




Przykitad 2.1.1Kt6ry graf przedstawia funkgj? Dla funkcji podaj jej dziedzéini zbior

wartasci.
a)

b)

Rozwigzanie

Komentarz

Odp. Tylko graf z podpunktu c) jest funkcj

Dziedzina :D : x 0{ 456}
Zbiér wartdgci: y {23}

Graf z podpunktu a) nie jest funkcjbo 5 nie
jest przyporadkowanyzaden element.

Graf z podpunktu b) nie jest funkcjbo 2 g
przyporadkowane dwa elementy 8 i 0.

W grafie z podpunktu c) kdemu elementowi
ze zbioru X jest przyposazikowany doktadnie
jeden element ze zbioru Y:

4 -3

5-3

6—2

zatem ten graf opisuje funkgj

Do dziedziny nalzy wszystkie elementy
zbioru X. Do zbioru wartéi naleza wszystkie
elementy zbioru Y, ktére maj
przyporzdkowanie.




Wykres funkcji

a) Wykresem funkcji f : X - Yjest zbidr punktéw ptaszczyzny o wspe@iinych
(x, f(x));xO X

b) Zadna prosta pionowa nie geprzecina wykresu funkcji w wecej niz jednym
punkcie.

Przykitad 2.1.2Kt6ry z wykresow przedstawia funke

a) yA
> X
b) y A
pX
c)
y
X
O/
d) A\




Rozwigzanie

Komentarz

przedstawiaj wykresy funkciji.

Odp. Rysunki z podpunktéw a) i d)

Do wykazania , ktéry wykres jest wykresem

funkcji wykorzystujemy stwierdzeni€adna

prosta pionowa nie nie przecina

wykresu funkcji w wgcej niz jednym
punkcie.

Dla rysunku z podpunktu b) prosta pionowa
pokrywapca sé z wykresem , ma z nim
nieskaiczenie wiele punktéw wspdinych.

Dla rysunku z podpunktu c) prosta pionowa
przetnie wykres w dwoch punktach.

Przyktad 2.1.3Narysuj wykres funkcji podanej wzorem. Z wykresicoytaj dziedzig i

zbidr wartgci.

a)y=2x-5 x0{ 01,23}
Rozwigzanie Komentarz
Funkcg przedstawiamy przy pomocy tabelki.
X 0 1 2 3 Wartdsci funkcji y obliczamy wstawiag kolejne
y -5 3 1 1 argumenty x do wzoru funkgciji.
y=2[0-5=-5
y=21-5=-3
y=2[2-5=-1
y=2038-5=1
. Wyznaczone punkty z tabelki zaznaczamy w
uktadzie wspétrzdnym.
1] ®
0
-1 o] 1 2 3
_1_ PY

Dziedzina:D : x0{ 01,23}
Zbi6r wartdici: y1{-5-3-11}

Z wykresu odczytujemy dziedzin zbiér
wartoici.




b) y=x?+1

Rozwigzanie Komentarz
Funkcg przedstawiamy przy pomocy
X -2 -1 0 1 2 tabelki czsciowej.
y 5 2 1 2 5 Za argumenty x obieramy dowolne liczby

dla ktérych maemy obliczy wartcsci y.

Wartdsci funkcji y obliczamy wstawiag
kolejne argumenty x do wzoru funkgciji.

Wyznaczone punkty z tabelki zaznaczan
w uktadzie wspotrgdnym.

taczac punkty otrzymujemy wykres
funkciji.

Dziedzina:D : xOR
Zbior wartdici: y 0(1+ )

Z wykresu odczytujemy dziedzin zbior
wartasci.

x—1..x0(-,-1)
C) y=12X....x0(-12)

y



Rozwiazanie Komentarz
Funkcja jest okrdona trzema wzorami.
x (- oo,—l) -3 -2 -1 Dla kazdego wzoru sportizamy tabelk
Czesciowa.
y=x-1 4 | 3| -2
Za argumenty x obieramy dowolne
XD<— 1,2> 110l 1] 2 liczby z odpowiedniego przedziatu.
Konce przedziatu mugznaleé sic w
y=2x |-2|0 tabelce.

Wartaici funkcji y obliczamy wstawiajc
kolejne argumenty x do wzoru funkciji.

Wyznaczone punkty z tabelek
zaznaczamy w uktadzie wspaidnym.

taczac punkty otrzymujemy wykres
funkciji.

Musimy pamétaé, aby odpowiednio
zaznaczy konce wykresu.

Dziedzina:D : x (-« 5)
Zbior wartdici: y (- w,4)

Z wykresu odczytujemy dziedzin zbiér
wartoici.

Przyktad 2.1.4Funkcja podana jest wzoremn(x) =

x2 +2x— . @blicz (-1, f (0), f(a+ 1)

Rozwigzanie

Komentarz

f(-1) =(-1)? +2{-1)-3=1-2-3=—4

Wartcs¢ funkciji dla argumentu —1f (—1)
obliczamy wstawiapc do wzoru funkcji za x, -1|

f(0)=0%+2M-3=-3

Wartcs¢ funkciji dla argumentu 0 f (0)
obliczamy wstawiajc do wzoru funkcji za x, 0.

fa+1) =(a+1)? +2@+1)-3=
—a2+2@mN+12+2a+2-3=
—a?+2a+1+2a+2-3=

=a®+4a

Wartcs¢ funkciji dla argumentu a+1f.(a+1)

obliczamy wstawiajc do wzoru funkcji za x,
atl.

Wykonujac dzia+anie(a + 1)2 stosujemy wzor
skréconego mnenia

(a+b)? =a? +2ab+b?




funkcji y = X2—+1
X

Przyktad 2.1.5Sprawd, ktory z punktowA = (-1,0),B = (03),C = (1,-1) nalezy do wykresu

Komentarz

Sprawdzajc, czy punktA = (—1,0) nalezy do
wykresu danej funkcji , podstawiamy jego
wspotrzdne do wzoru tej funkcji :

x=-1Ly=0

Po obliczeniach otrzymujemy#samdac¢.

Rozwigzanie
0= -1+1
2(-1)
=0
0=0
Odp. Punkt A naley do wykresu funkcji.
0+1
3=——
200
-1
0

Odp. Punkt B nie naky do wykresu
funkciji.

Sprawdzajc, czy punktB = (0,3) nalezy do
wykresu danej funkcji , podstawiamy jego
wspoétrzdne do wzoru tej funkcji X =0,y =3

Po obliczeniach otrzymujemy z prawej strony
réwnasci wyrazenie sprzeczne:a .

Dla 0 funkcja nie ma warfoi.

Odp. Punkt C nie natg do wykresu
funkciji.

Sprawdzajc, czy punktC = (1,—1) nalezy do
wykresu danej funkcji , podstawiamy jego
wspohrzdne do wzoru tej funkcji :

x=1ly=-1

Po obliczeniach otrzymujemy sprzeczéfio




CWICZENIA
Cwiczenie 2.1.1(2pkt.) Ktora tabelka przedstawia funkéj Dla funkcji podaj jej dziedzini
zbior wartgci.

a)
X 3 3 4 5
y 1 2 3 4
b)
X 2 3 4 5
y 4 2 3 4
C)
X 2 3 4 5
y - 2 3 4
schemat oceniania
o degeri?a rdzi SEEEL Liczba punktow
1 Podanie ktore tabelkagunkcjami z uzasadnieniem. 1
2 Dla funkcji podanie dziedziny i zbioru wasto. 1

Cwiczenie 2.1.2(2pkt.) Funkcja jest okéona za pomagzbioru par
F :{(x,y): xONOyONO-3<sx<30y= xz}
Przedstawg za pomog tabelki i podaj jej dziedzini zbiér wartdci:

schemat oceniania

et Selpaniie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie tabelki. 1
2 Podanie dziedziny i zbioru was. 1

Cwiczenie 2.1.3(1pkt.) Funka opisam wykresem, przedstaw za pomdabelki:

-2

schemat oceniania

Numer Odpowiedz

odpowiedzi Liczba punktow

1 Podanie tabelki. 1




6.ceeennn X< -3
Cwiczenie 2.1.4(4pkt.) Narysuj wykres funkcji podanej wzoreyn={ - 2.....-3<x<1.
x+1..x>1

Z wykresu odczytaj dziedzn zbior wartgci.

schemat oceniania

Numer wiedz : .
umer - CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie tabelek, za pomoktérych zostanie narysowan 1
wykres funkciji.
2 Narysowanie wykresu funkcji. 1
3 Podanie dziedziny funkcji. 1
4 Podanie zbioru wartgi funkcji. 1

2

Cwiczenie 2.1.5(3pkt.) Funkcja podana jest wzorefifx) = —=x< + x.
Oblicz wartdci funkcji dla argumentow=12,a+ 2
schemat oceniania
et Selpanie Liczba punktow
odpowiedzi
Podanie wartxi funkcji dla argumentu -1 .
1 1
2 Podanie wartgi funkcji dla argumentu 2 1
3 Podanie wartéi funkcji dla argumentua + 2 1




